

# EL PORVENIR

## SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:** Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.  
**Anuncios:** Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.  
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Número suelto, 10 céntimos.

### ¡Reina!....

¡Sí, reina el Augusto Duque de Madrid sin que lo pueda evitar la revolución que arrebató el trono á los descendientes legítimos de Carlos IV para entronizar á quien se doblegara á sus tiránicas exigencias; y reina, no por la fuerza de las bayonetas, ni por el poder de las dádivas, ni por la sugestión de las mercedes, ni por intereses creados, sino por el amor, por la inquebrantable adhesión, por el desinteresado afecto, por los rendidos respetos, por la lealtad á prueba de todo género de sacrificios que le profesan legiones de hombres dispuestos á otorgar cuanto les pida: tranquilidad, posición, riquezas, sangre y vida, si esto fuera necesario para cumplimentar un decreto, una orden, una indicación que viniera de su indiscutible y por todos proclamada autoridad.

Es verdad que está lejos de la Patria, que no está rodeado del fausto de la corte, que la *Gaceta* no publica su nombre al pie de las leyes, que no le rinden pleitesía los organismos oficiales, que ante su Augusta Persona no se rinden espinzos, ni la lisonja arrulla sus oídos; nada de lo que exteriormente denuncia al Poderoso, puede halagar al descendiente de cien Reyes; pero si todo eso es cierto, también lo es que sobre el farrago de simuladas sumisiones, de frialdades oficiales, de mentidas etiquetas, de interesados afectos están millares de corazones que por él y para él laten, miles y miles de almas que le rinden homenaje, multitud de bocas que le bendicen y le aclaman é incontables brazos vigorosos que empuñan las armas para defender sus derechos.

Y eso es reinar, y reinar de veras, sin miedos, ni zozobras; recibirán muchos de los que al parecer reinan las pruebas y los testimonios que D. Jaime de Borbón ha recibido el día de Santiago de parte de los suyos? Protestas espontáneas, populares manifestaciones, explosiones entusiastas de incondicional cariño, nada de eso que supone corrientes de amores intensos pudieron gustar muchos de los que oficialmente figuran al frente de los pueblos.

Vivir sobre un pueblo que calladamente sufraga listas civiles, que jamás toma parte directa ni en las alegrías ni en las penas de quien le rige, que sólo por curiosidad concurre á las paradas y desfiles sin proferir un viva ni dar prueba alguna de afecto ó adhesión, no es reinar; es ocupar el puesto más preeminente de una nación, pero no es contar con el corazón de ella.

D. Jaime no tiene lista civil, pero cuenta con las fortunas de los suyos; no tiene

ejércitos, pero á su voz se organizarían batallones, regimientos y brigadas; no dispone de la *Gaceta*, pero sus mandatos imperan con más fuerza que las leyes sancionadas; los suyos le idolatran, los enemigos le temen; periodistas hostiles afirmaron en sus crónicas que subyuga al que habla, que su trato atrae, que su talento se impone, que su mirada fascina, que su persona encarna la majestad é induce al respeto; en una palabra: en Él se hallan los atributos todós de la realeza y por eso se le obedece, se le aclama y se le rinden homenajes, ó lo que es lo mismo, reina como no reinaron jamás muchos que se sientan en los solios.

Bradomín.

### BALAS RASAS

Murmurando.

Como hoy no ocurre nada, según dice Romanones, porque no se esté parada nuestra pluma empecatada, vamos de murmuraciones.

¿No lo has oído, lector?... Pues yo sí of el otro día el insistente rumor de que se arregla al vapor el pleito Conde-García.

No se tardó sin embargo en preparar el descargo al rumor por García Prieto en tono bastante amargo, aunque con todo respeto.

Romanones que esto oyó dicen que se enfureció y con marcada ironía y quién ha pensado—exclamó— en tamaña... tontería?...

Resulta, pues, lector pío que de este intrincado lío, que está si quiebra ó no quiebra, ni con este sol de estío encuentra nadie la hebra.

Pero entre esta algarabía y tales vacilaciones, me digo yo: ¿quién confía ni en palabras de García ni en dichos de Romanones?...

Ello es que están deseando á cual más el *ten con ten* y, aunque á la chita callando, los dos están entonando aquello del *¡Ven y ven!*....

Y es la razón convincente sin dejar dudas ningunas, pues hay que tener presente que ¿quién le deja á su gente por tanto tiempo en ayunas?...

El Cabo Pistones.

29-VII-913

### “EL FUSIL,”

Como siempre, viene interesantísimo este popular semanario que tantas simpatías ha sabido conquistarse por las geniales ocurrencias de sus ingeniosos redactores. No hay como la lectura en esta chispeante publicación para aumentar el mal humor. Pídanse números de muestra á la administración de *El Fusil*, apartado de correos, núm. 636.—Madrid.

### EL DESENFRENO DE LA EUFORIA



¡Hagan juego, señores, hagan juego!...

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

Siguen los calores consumiendo hasta las actividades políticas, y, por tanto, nada hay de nuevo que comunicar para entretener a los lectores con esta sección del periódico. Sólo un conato de inteligencias entre los bandos liberales es lo que se ha registrado en la última semana. Y la verdad es que Romanones, si no es el hombre de más talento entre la turba que acampa en las fértiles campiñas del Poder, es sin duda el más listo de todos sus congéneres. Otro que no hubiera sido él se habría despeñado cuando surgió la disidencia; pero él, no sólo no cayó, sino que desafió andaz a los que de él se separaban; sabía sin duda la falta de dotes del bando contrario, y que al fin se acercaría a él de nuevo y así ha sido; es verdad que formularon un índice de condiciones para cubrir con él las apariencias, pero como Romanones se ha negado a aceptarlas en todo ó en parte, resulta que los infelices pretistas han quedado en peor situación que estaban, humillados y sin conseguir nada, vagando por yermos campos como si estuviéramos en tiempo de intransigencia ciervista; en cambio Romanones se afianzó en sus posiciones y mira con desdén a sus contrarios. Pleitos son éstos de la familia liberal, que se disputan hasta los huesos del banquete como se disputan perros y traperos el montón de las inmundicias; si no fuera por lo triste que resulta para el país este juego de compadres, sería cosa de prolongarlo para que nos amenizara la vida.

## De Africa.

Tampoco hay grandes noticias de nuestra zona de Marruecos, como no sea las que nos trajo Villanueva, quien, en viaje triunfal, entre bocado y sorbo, ha conseguido averiguar que la situación no es tan grave como muchos propalan, y que en todo lo que allí se ha hecho sólo ha sido desarquetada la toma de Tetuán, y ésta únicamente por haberla hecho un poco prematura; si no fuera porque lo dice Villanueva, ni aun eso creeríamos como cierto después de las alabanzas y parabienes que la prensa y el mismo Gobierno se dieron por lo acertada, oportuna, beneficiosa y brillante acción de penetrar nuestros soldados en la moruna población; pero lo dice un señor que es de la cofradía y habrá que creerle; lo que no ha dicho es quién es el causante de que se hiciera aquello, aunque parece ser que carga el sambenito al General Alfau; el cronista, que ni de vista conoce al Alto Comisario español de Tetuán, opina lo contrario, esto es, que el responsable es el Gobierno que autorizó la empresa, á no ser que quiera decir ahora que fué obra exclusiva de dicho General y entonces aún sería mucho más responsable la sociedad comanditaria «Romanones y Compañía».

Otra cosa que no ha dicho Villanueva, pero que lo sabe todo el mundo, es la protección que los moros en armas reciben de los franceses de Tánger y la ruda campaña que contra nuestra acción vienen sosteniendo los periódicos franceses, lo mismo en dicha ciudad que en la República. ¿Pues no decían que á consecuencia del viaje de D. Alfonso á París se habían estrechado nuestras amistades, y que de aquí en adelante partiríamos franceses y españoles hasta una almendra de piñón como si fuéramos hermanos? Eso se dijo, pero los frutos ahí están; siempre juzgamos aquel viaje como uno de los mayores desaciertos, y aunque estos síntomas confirman nuestros juicios, aún quisiéramos equivocarnos para bien de España; lo malo es que no nos equivocaremos.

## Portugal.

La revolución impera en el vecino pueblo hasta el punto de no poder salir la gente á la calle por temor á las bombas que estallan sin cesar; uno de los bandos posee la friolera de 1.600 explosivos, y es de suponer que no los hará estallar por puro entretenimiento; pero lo singular es que el movimiento actual lo dirigen contra el Gobierno los mismos que implantaron la República, avergonzados de los excesos que cometen sus mismos correligionarios. ¡Pobre Portugal! Romanones, sin embargo, permanece impassible, como si lo que ocurre á nuestras puertas pasase en los campos de la Luna.

Observaciones á una  
"Carta abierta".

Es tan insistente la campaña que algunos señores han emprendido en la prensa local sobre la «apatía» del clero, sobre la «ignorancia» del clero en los asuntos de arte, á la vez que se censura la venta de objetos artísticos que las Religiosas expoliadas hacen para atender á las más perentorias necesidades de la vida, que más de una vez hemos tenido la pluma en la mano para salir al paso de los que tan gratuitamente se ensañan en personas é instituciones que entre otros méritos tienen el no pequeño de haber fomentado el arte, protegido á los genios y haber conservado con preferente cariño y sabia solicitud lo que en estos tiempos de penuria y de miseria queda de aquéllas después de los vandalismos revolucionarios.

Por rehuir polémicas, no sin dolor desistimos siempre de nuestros propósitos; pero vemos hoy en un colega una «Carta abierta» para el Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, en la que se pide una inspección y una ley que ponga en manos del Estado lo que no le pertenece, y por si con esto se intentara cosa parecida á la que recientemente hicimos fracasar, cuando se trató de levantar de su sitio, con fútiles pretextos, el célebre cuadro titulado «Entierro del Conde de Orgaz», damos la voz de alarma y nos ponemos en guardia para evitar que el Estado venga á hacerse dueño de los restos de nuestra riqueza artística y á intervenir los objetos del culto, producto de la fe y de la piedad de generaciones que ofrecieron cuanto tuvieron y supieron al Dador de todos los dones de la materia y del espíritu.

Para apoyar la pretensión se titula «Vandalismo vergonzante» lo que no es otra cosa que la necesaria consecuencia de lo que el gran Menéndez y Pelayo calificó de «inmenso latrocinio». No queremos ocuparnos del abandono en que el Estado tiene á las Iglesias con la mezquina asignación concedida al culto, incapaz para cubrir los ridículos sueldos de los dependientes y las más imprescindibles necesidades, si se han de tener ornamentos, vasos sagrados, etcétera, ó se han de conservar los ya casi inservibles; ni tampoco de lo que á la conservación de los edificios, casi todos monumentales, dedica, porque haríamos juicios muy duros y no queremos hoy por hoy gastar fuerzas y energías; y ya que en el indicado documento se citan hechos concretos que afectan á Comunidades religiosas, sobre ellos haremos algunas observaciones.

A esas Comunidades se les despojó también á mano airada y sin respetar el derecho privado, de los bienes que, como producto de las dotes ó de las fortunas propias, constituían el patrimonio de las Casas religiosas, y hoy esas benditas mujeres, reducidas á la última miseria, se ven precisadas á deshacerse poco á poco de joyas y de objetos suyos también, de su exclusiva y particular pertenencia, sin necesidad de pedir permiso al Estado, como no lo pide el simple mortal que vende, empeña ó regala lo que tiene, y se desprenden de ello las buenas Religiosas, las más de las veces, con lágrimas en los ojos, como si les arrancaran algo de lo más sensible y en lo que tuvieron sus gustos y caprichos; pero lo hacen porque tienen derecho á la vida, y para sostenerla les son precisas las enajenaciones de esos objetos para ellas carísimos, ¿ó es que han de morir de necesidad y de hambre para conservar migajas que aún codiciaban muchos de los que se llaman defensores del arte?

Por otra parte, ellas saben que antes ó después serán saqueados sus Conventos y disueltas sus Comunidades, y es natural que se preparen á la defensa quitando de enmedio todo incentivo de codicias. ¿Ó es que tampoco se las ha de reconocer el derecho de defensa? ¿Ó es que se las va á exigir que guarden y custodien esas riquezas para que lleguen íntegras á las manos de sus propios enemigos? ¿Obraría de otro modo el articulista?

Se hace esto demasiado largo y hemos de hacer punto antes que quisiéramos; no tan pronto que dejemos de hacer una indicación al firmante de la «Carta abierta» á quien creemos sincero hoy, no obstante haber estado muy ligado á alguno de esos «buenos sujetos con cuyo dinero se alivian las necesidades que las Comunidades padecen» y precisamente en época que se solían hacer muy buenos «negocios». ¿Por qué, en vez

de pedir la intervención del Estado, no insta para que éste atienda como debe á las necesidades de las Iglesias, y en papel ó de otro modo dote á las pobres Monjas de una renta que las restituya parte de lo que injustamente se les quitó? Y esté seguro que si lo consigue, las joyas de arte estarán tan garantidas como lo estuvieron hasta que las necesidades apremiaron, y buena prueba de ello es la existencia de tantas como á nosotros llegaron á través de los siglos en las mismas manos que hoy las tienen.

\*\*

Por no extendernos demasiado, no nos ocupamos hoy de lo que el mismo señor dice al clero al tratar del Centenario del Greco, ya lo haremos; pero si queremos adelantar al Profesor de Historia de las Bellas Artes, que el grupo escultórico del Seminario á que se refiere en su artículo, es probable que no sea del Greco, porque está demostrado que dicho artista no fué otra cosa que pintor, aunque él fuera el autor del boceto de dichas esculturas; y nada más por hoy.

## NOTAS AMENAS

Podíamos continuar comentando incidencias del veraneo, examinando el caso de dos doncellas pensionistas que se mudan de domicilio por dos meses para hacer creer á unas más afortunadas vecinitas que los han pasado en Biarritz. Esta es una exigencia social ridículamente bochornosa. No; hoy haremos una nota fresca, siquiera sea una ilusión en medio de esta atmósfera encendida que respiramos. Me refiero, mejor dicho la fresca se refiere al *Trust*, concretando más á *El Liberal*. Ha habido un conato de revolución dinamitera en Portugal, y los chicos del periódico de referencia han creído ver la sombra del enamoradizo ex Rey Manuel en las calles de Lisboa; pues bien, al hacer la información del suceso lo han encabezado de esta forma «Revolución monárquica radical». Verdaderamente, que no sé que pueda existir en una República una Monarquía radical, que sea radical y dinamitera; pero el asunto va más lejos, y siguiendo la información dice: «los individuos agentes de la revolución llevaban un brazal con las siguientes cifras: «R. R.», y el mismo periódico decía que debía leerse «República radical»; pero no rectificaba el encabezamiento; que es lo mismo que hacer tragar la píldora de que en Portugal son los monárquicos y estos radicales lo que causan los desórdenes de la próspera, tranquila, pacífica y gubernamental República vecina. ¡Oh fuerza del consonante!... ¡Oh frescura! ¡oh descarol! ¡oh falta de sentido común!

\*\*

Madrid está ahora mismo oprimido, además del Gobierno que nos rige y que pesa lo que no podemos medir, está oprimido, repito, por el famoso impuesto del Inquilinato, que no los deja dormir; por el ominoso coste de la luz, (á 0'60 cts. el kilovatio) que los obliga á acostarse á las siete de la noche, y por otra multitud de impuestos que tienen sin barrer las calles, donde se tropieza con toda clase de inmundicias y toda una cohorte de discípulos más ó menos industriales de Monipodio. Muchos vecinos dicen que el Ayuntamiento está atrasado porque antes no había sino una insignificante minoría republicana; pero ahora que ya tenemos numerosa grey republicana y socialista, no podemos esperar otra cosa que no se hunda el pavimento y nos lleve al alcantarillado, que si Dios no lo remedia, no se dejará esperar mucho.

Hassam.

Trousseau para partos «Lozano».

## EN EL CÍRCULO

A pesar de no estar terminados los trabajos de ornamentación de este Centro, nuestros jóvenes, deseosos de laborar con todas sus energías por el triunfo de los salvadores principios grabados en la bandera inmaculada de la Tradición, han iniciado una serie de Conferencias.

Intentan, á la par que vulgarizan nuestro Credo político, que sirvan de esparcimiento á los jóvenes que, huyendo en los días festivos de lugares peligrosos y corruptores para la

juventud, buscan descanso á sus cotidianas faenas allí donde se hace algo provechoso para nuestra queridísima Patria.

El pasado domingo tuvo lugar la primera de dichas Conferencias, á cargo del Sr. Mena, quien, con palabra fácil y elegante expresión, expuso las ventajas que nuestro programa lleva sobre los de los otros partidos políticos, porque todo él se fundamenta en las tres bases sobre que tienen su asiento no sólo los partidos, si que también la sociedad, á saber: Dios, la Patria y el Rey.

Acto seguido el Sr. Rodríguez Gómez, con la facilidad de palabra y demás cualidades oratorias que le caracterizan, nos dijo que él no es jaimista por llevar en sus venas la sangre carlista de sus antepasados, sino por convencimiento propio; porque el partido jaimista es el único en cuyos actos todos, se observa una seriedad y una sinceridad que en vano se busca en las demás agrupaciones políticas.

Después se da lectura á una carta del señor Marqués de Cerralbo, comunicando haber transmitido al R... nuestra felicitación en el día de su fiesta onomástica, cuya lectura fué acogida con estruendosos aplausos y vivas á Jaime III y al Jefe-Delegado.

Y, por último, nuestro activísimo Jefe provincial, Sr. Martín Gamero, que realizó con su presencia el acto, hizo el resumen, recomendando gran disciplina y obediencia á las autoridades del partido, para que, procediendo todos como un solo individuo, consigamos el triunfo que ansiamos y podamos devolver á España los felicísimos días que la robaron los malditos engendros de la Revolución.

Muy bien jóvenes jaimistas. Marchad siempre de frente en el camino emprendido, sin desmayos ni temores, porque se acerca el día en que se ha de librar la batalla decisiva, aurora de otro nuevo, espléndido, sin nubes ni celajes para la Patria, á cuyo frente veremos al único hombre que, por reinar ya en millones de corazones honrados, es el llamado á salvarla de las calamidades que sobre ella echaron los que antepusieron el personal provecho á los intereses generales del país.

A. BENÍTEZ.

El próximo domingo tendrá lugar en el «Círculo Benéfico-Instructivo Tradicionalista», Aljibes, 10, la segunda conferencia á cargo del Sr. Rodríguez Gómez, á cuyo acto se invita á todos los socios.

Onazol, contra los sabañones.—Frasco, 0'50 pesetas.

## EXPLICACIONES

Con el fin de que se le diera satisfacción por el artículo del Sr. García Criado, publicado en nuestro número del 17 del actual, nos dirige una carta D. Rodrigo Amador de los Ríos, y en ella se lastima de que nuestro colaborador le trate con dureza, que se vale de las armas de la ironía y que emplea para molestarle imputaciones y reticencias de todo género, y lo que más le indigna es que se le presente como mal hijo.

De buena gana publicaríamos la carta del Sr. Amador de los Ríos para darle de este modo las satisfacciones que desea, pero las grandes dimensiones de la epístola de un lado, la dureza de algunas frases por otro y sobre todo nuestro deseo de paz, nos obligan solamente á hacer referencia de ella; así queda complacido el Sr. Amador de los Ríos, y ningún nuevo motivo de molestia surge para nuestro colaborador Sr. Criado.

Por lo que á nosotros toca, publicamos el artículo de referencia porque en él se salía á la defensa de las tradiciones toledanas, para nosotros tan queridas y respetadas, y como no consta la seriedad del autor, aun no conociendo el trabajo del Sr. Amador de los Ríos á que se refería el artículo, no tuvimos inconveniente en admitirle en nuestro periódico; pero ya que este señor afirma que se mutilaron sus argumentos, que se le hacen imputaciones gratuitas, no hay de nuestra parte reparo para dar á cada cual lo suyo, quedando las cosas en su lugar y todos satisfechos.

Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

## PROVINCIALES Y DIOCESANAS

## CONSUEGRA

Con la solemnidad de todos los años y por no desmentir su fe, los obreros de la fábrica de lanas celebraron el día de su Patrona, la Virgen del Carmen, bajo cuya protección tienen puesta su industria.

Tras de un lucido novenario en que el Reverendo Padre Angel, Carmelita descalzo, de Toledo, enfervorizó las almas; se anunció la fiesta la víspera con nutridas salvas de cohetes y lucida verbena, en la calle del Carmen, artísticamente adornada con farolillos de mil colores.

El día de la Virgen, a primera hora, se hicieron muchas y fervorosas Comuniones. Después, en la función solemne, predicó el Padre Ismael, Franciscano del Convento de este pueblo; al terminar la fiesta, las Religiosas Carmelitas obsequiaron al clero y otras personalidades con un espléndido lunch.

Por la tarde, después de la novena, se despidió al Padre Carmelita que tan gratos recuerdos ha dejado en Consuegra; se dió la bendición papal y recorrió Nuestra Señora, en carrera triunfal, el itinerario de costumbre, alternando los coros de niños con preciosos cánticos y la Banda de Música magistralmente dirigida; en el trascurso de la Procesión fuimos sorprendidos con el cántico de la Salve de Calahorra, a dos voces, admirablemente interpretada por privilegiados cantores.

Y entre los compases de la Marcha real, el vitorear de la gente y el disparar de cien cohetes, la Virgen entró en su Iglesia llevándose bajo su manto innumerables peticiones, muchas promesas y muchos recuerdos de los piadosos hijos de este pueblo.

Bien por los obreros que tan religiosamente han sintetizado sus ideales; bien por las Madres Carmelitas que tanto trabajan, sobre todo cuando se trata de honrar a la Reina del Carmelo; bien por el Clero, secular y regular que tanto realce ha dado a esta fiesta y bien por el pueblo todo que aún es religioso, que aún es bueno y es fiel, a pesar del indiferentismo, aparente por lo menos, de algunos ridiculos de mi pueblo.

## FUENSALIDA

**Algo de la feria.**—Teniase anunciada para los días 7, 8 y 9 de Septiembre; pero razones poderosísimas han hecho ver mejor ocasión en los días 14, 15 y 16 del mismo mes, y así se ha acordado, no tardando en publicar el anuncio que con profusión ha de repartirse.

Más tarde se publicarán igualmente el programa de las fiestas, tanto religiosas como civiles.

Esto, no obstante, sin que sea indiscreción y perfectamente documentado puedo adelantar, sin descender a detalles, los datos siguientes: Es de esperar que las obras de la Real Párroquia estén terminadas, prometiendo ser los actos religiosos de inusitado esplendor, pues se inaugurará el pavimento, las imágenes de los Sagrados Corazones, jurando la bandera de la Adoración Nocturna los socios nuevos ante el Augusto Sacramento expuesto en una hermosísima custodia que mide 1'20 metros, que continuamente estará expuesta en un gran Tabernáculo que está encargado.

**Festejos profanos.**—Dos grandes corridas de toros, para lo cual se prepara una magnífica plaza de verdadera solidez y comodidad, estando presupuestado el arriendo de la madera y su colocación en cinco mil pesetas.

Los toreros que se quieren traer son de cartel y que hayan toreado con éxito en Madrid. Se oyen los nombres de *Bonarillo, Alcalaño* y otros; advirtiéndose será lo más fácil que toreen dos cuadrillas en cada una de las corridas. Se están haciendo gestiones para adquirir toros de la afamada ganadería de Cabezudo.

Otro de los números del programa será cinematógrafo público durante dos noches. Además en una noche se quemarán vistosos fuegos artificiales y para todas las noches una compañía cómica de aquí prepara muy buenas obras. Todo esto, unido a otros atraentes números del programa, como Conciertos musicales en la glorieta, bailes públicos, dianas, etc., etc., ha de dar un grandísimo realce a la feria, la que esperamos se vea concurriridísima, para lo cual todos los trabajos son pocos y el Ayuntamiento se dispone a conceder al público que honre a Fuensalida en esos días cuantas ventajas pueda.

Para ello, los pastos vecinales y del Prado Renales, han sido cedidos gratuitamente por sus dueños respectivos, para los ganados; en el tesoro habrá abrevaderos los que sean necesarios, y se instalará una caseta donde habrá peritos en la moneda a fin de evitar engaños lamentables.

Para los plateros y demás comerciantes se construirán espaciosos cajones que se cederán gratis a cuantos vengán; en fin, cuantas facilidades sean precisas y atendibles se darán con creces a los forasteros.

Nuestro queridísimo Ayuntamiento está dispuesto a hacer grandes sacrificios por un feliz resultado.

Contamos también con la luz eléctrica, cuya instalación no tardará.

Todo esto no es más que un bosquejo de lo

que será el programa, que se llevará a cabo a por b cuanto en él se anuncie. No se crea, pues, que esto es un *canard* propio de periodista é inventado para traer gente. Todo esto lo puede hacer Fuensalida por su situación topográfica y porque tiene dinero. Sólo nos falta ahora que el público corresponda.

En tiempo oportuno volveré a decir algo sobre este asunto.—EL CORRESPONSAL.—Fuensalida 22-VII-1913.

## PUENTE DEL ARZOBISPO

En esta villa se ha celebrado el día 18 del presente mes una solemne función religiosa, la cual hará época entre estos honrados vecinos. La muy noble y cristiana familia del sabio y bondadoso Abogado D. Federico Acevedo y Yela, ha tenido a bien que su angelical y preciosa niña Jesusa, haga su primera Comunión, con toda aquella solemnidad posible, atendidas las circunstancias de la localidad. Cuenta dicho señor con muchas amistades por toda esta comarca, y todas ellas han querido contribuir al mayor esplendor de la fiesta. Media hora antes de empezar el Santo Sacrificio de la Misa, el Templo parroquial estaba lleno de fieles. Eran las ocho y media cuando empezó la ceremonia, principiando por la bendición de una artística y preciosa custodia que ha regalado a esta Párroquia el muy caballero y religioso señor don Emilio Yela, hijo de este pueblo. Inmediatamente se expuso el Santísimo Sacramento y dió principio la Santa Misa, en la que ofició el Sr. Cura, asistido de los Párrocos de Alcolea y Azután; como Maestro de ceremonias hizo el Párroco de Aldeanueva de San Bartolomé, y de Presbítero asistente el de Mohedas de la Jara. Después del Evangelio subió al púlpito el joven y cultísimo Sr. Cura de Villar del Pedroso, Dr. D. Lorenzo Silveira, quien dedicó frases fervorosas a la angelical niña que por vez primera iba a recibir en su pecho al Dios sacramentado. La parte musical estuvo a cargo del Coadjutor de esta Iglesia y del Organista de la misma. Terminado el Santo Sacrificio, se entonó el *Te Deum*, que agradó mucho al público. Al reservar, se cantó el piadoso y sentido Himno Eucarístico, dando así fin a esta hermosa fiesta.

Momentos después nos trasladamos a la casa del referido D. Federico, en la que, con aquella amabilidad y fineza que le son características, fuimos obsequiados con un espléndido convite; al medio día se nos sirvió un verdadero banquete; la cena no desmereció nada, si bien es cierto que todo el tiempo que estuvimos al lado de nuestro buen amigo fué un sin cesar de obsequios y atenciones.

Reciba mi enhorabuena todo aquel que ha contribuido al mayor esplendor de esta simpática fiesta, y muy especialmente la familia que la mandó celebrar. Que sirva de estímulo para el Puente del Arzobispo y los pueblos de su distrito es el único deseo del que escribe estas líneas que, por amar mucho a su patria chica, quisiera que todos supieran «dar a Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César». LOSIERA.—20-VII-1913.

## VILLATOBAS

Con gran esplendor y entusiasmo, merced a la munificencia, celo y gusto de nuestro Cura párroco y de las Sras. Mayordomas-Presidentas de la rica Cofradía de la Virgen del Carmen, se celebró el día 16 del corriente la solemnisma función con que tan ilustre Cofradía honra anualmente a su Patrona. Después del solemnisimo novenario, el día de la Virgen, se acercó a recibir la Sagrada Comunión, en las tres Misas que se celebraron, un crecido número de cofrades.

La hermosa y veneranda Imagen, colocada gallardamente en su carroza, era el imán de nuestras miradas. El altar portátil situado delante de la carroza que ocupaba el centro del presbiterio, y adornado todo ello con gran profusión de luces, flores y guirnalda naturales y artificiales, nos presentaba hermoso golpe de vista.

A las diez se cantó la solemne Misa de Calahorra, a tres voces. El sermón estuvo a cargo del Sr. Cura párroco D. Casimiro Eyo de la Osa, quien, en concienzudos y poéticos párrafos, cantó, con delicados acentos, las glorias de la Virgen del Monte Carmelo. A las siete de la tarde y rezado el Santo Rosario, recorrió triunfalmente las principales calles de la población, precedida de dos hermosas y largas filas de cofrades que, organizadas y dirigidas por el joven seminarista de este pueblo, ofrecía la carrera un aspecto brillante. Dióse fin a tan hermosos actos con la Salve de Calahorra, hábilmente interpretada por los Sres. G. de la Navarra. Reciban mil plácemes el celosísimo y digno Párroco, las Mayordomas-Presidentas, Cofradía en pleno y todos los que contribuyeron a estos actos de tan alto esplendor. Quiera el Dios Todopoderoso conservar estos nobles entusiasmos que tanto engrandecen a nuestra amada y religiosa Patria.—EL CORRESPONSAL.

## TORRIJOS

Con mucho más entusiasmo que en años anteriores ha celebrado la Asociación del Carmen su función anual, precediendo a la función la tradicional novena, a la que asistieron no pocos fieles.

El día 16, festividad del Carmen, hubo Misa de Comunión, a la que asistió toda la Asociación, haciendo primores nuestro Organista y

primer Sacristán D. Ignacio Hernández. La función principal se celebró el día 20, domingo, con el fin de que pudieran asistir más fieles, ya que todos están ocupados en las faenas de la recolección. El sábado, por la tarde, se cantaron Vísperas solemnes a la Virgen Carmelitana, y el día 20 tuvo lugar la función principal. La oración sagrada, a cargo del celosísimo Cura párroco de Gnadamur, D. Juan Carrillo de los Silos, resultó elocuentísima como la fama de tan renombrado orador hacía esperar. La Banda de Música del vecino pueblo de Escalonilla, dirigida por D. Mariano López Gallardo, estuvo encargada de la parte musical. Asistieron a la fiesta, revestidos de sobrepelliz, los seminaristas de Carriches, Novés, Val de Santo Domingo, Mazarambroz y los cuatro de esta villa.

Entre la gran muchedumbre de fieles vimos a las personas de mayor representación en la localidad y al antiguo Diputado por este distrito D. Manuel Benayas y Portocarrero, hoy Senador, que goza de grandes simpatías en este pueblo.

Terminada la Misa, la Sra. Presidenta obsequió con un pequeño lunch al Clero parroquial y algunas personalidades más de esta villa.

A las cinco de la tarde se celebró la Procesión, recorriendo las calles de la población la preciosa imagen, recientemente retocada, siendo llevada en hombros de las Asociadas, resultando una imponente manifestación de fe; después de la Procesión la Banda citada ejecutó variadas composiciones.

En conjunto la fiesta resultó hermosa, sin otra nota discordante que la no asistencia del Ayuntamiento, ni siquiera de un Concejal a la hermosa Procesión.

El pueblo todo lamentó el que nuestro Párroco no haya podido asistir a causa de haber sufrido recientemente una gran operación.—EL CORRESPONSAL.

## ONTIGOLA

Hace unos cuantos años se estableció en esta villa la Hermandad de Nuestra Señora del Carmen, la que empezó por adquirir una bonita imagen, construido su altar y finalmente un hermoso estandarte, y a pesar de todos estos cuantiosos gastos, cada año se han verificado los cultos con más solemnidad si cabe. En el actual el día 7 se dió principio a la novena y durante ésta un coro de niñas cantó bonitas composiciones a la Madre de Dios.

El día 15, a las siete de la tarde, entró la Banda de Música de la inmediata villa de Ocaña; a las nueve de la noche se rezó el Rosario, cantándose la Letanía y Salve a toda orquesta, y después la indicada Banda amenizó la velada en la plaza, que estaba hermosamente engalanada.

El día 16, la Banda, con alegres dianas y pasacalles, despertó a este pacífico vecindario, excitando el regocijo general. A las siete en punto se celebró la Misa de Comunión, a la que asistió público numeroso, recibiendo de manos de nuestro digno Sr. Cura párroco el Pan de los Angeles la mayoría de los Cofrades de ambos sexos. A las nueve y media, precedidos de la Banda, penetraron en el Santo Templo, ya lleno de fieles, las autoridades y los Sacerdotes que habían de celebrar la solemne Misa, que resultó como no recordamos haber presenciado hace muchos años otra semejante. La veneranda imagen del Carmelo, colocada bajo precioso dosel, adornado con flores y luces con exquisito gusto, presidía los cultos que sus hijos la tributaban. El Sermón estuvo a cargo del ilustrado y celoso Sr. Cura párroco D. César Martínez Ballesteros, quien nos presentó una verdadera pieza oratoria, llena de unción y celo por la gloria de la Santísima Virgen del Carmen, resultando un trabajo tan acabado, en el que tuvo momentos tan felices y párrafos tan inspirados que impresionaron vivamente al auditorio.

A las ocho de la noche la bendita imagen Carmelitana fué sacada en solemnisima y ordenada Procesión, acompañada del pueblo en masa; en diferentes puntos de la carrera se encendieron al paso de la Virgen bonitas luces de bengala y preciosísimos altares, adornados de flores, servían en el trayecto para colocar la imagen mientras se la cantaban sentidas plegarias; pero el momento indescriptiblemente emocionante fué el de la entrada de la Procesión en la Iglesia: ver a la querida Madre del Carmelo ante el pórtico del Templo profusamente iluminado y a la multitud apiñada en torno de la Madre amantísima mientras la música ejecutaba la Marcha Real, fué un momento emocionante que impresionó a todos.

Tanto la Sra. Presidenta y Junta directiva como el vecindario en general han contribuido con verdadero entusiasmo al éxito de la fiesta, celebrando rifas de objetos regalados para atender al esplendor de tan piadosos actos, por lo que todos merecen sinceros parabienes.

Muy bien por los ontigoleños que, dentro de su pequeñez y pobreza, saben dar pruebas de su fe como los grandes y poderosos.—SRXTO MARTINEZ PASTOR.—Ontigola 19 Julio de 1913.

Apósitos esterilizados «Lozano».

No más tos; Pastillas «Lozano».—Caja, 0'75 pesetas.

Colonia Santo Domingo; único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.-Toledo,

## AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Sr. Ortiz y con escasa concurrencia de Ediles se celebró la sesión ordinaria de la semana.

Todos los asuntos puestos a la orden del día fueron aprobados sin discusión. Todos eran de «gracias y mercedes»; sólo uno era de alguna importancia: una comunicación del Sr. Comisario provincial de Fomento, pidiendo subvención para celebrar un certamen agrícola, que pasó a la Comisión correspondiente.

Después fué leído un *variado* número de festejos, con los cuales nos *deslumbrarán* esta feria.... música, iluminación.... é iluminación y música—el «Cine» no le anotamos, por si no lo permite el tiempo.— Habrá pólvora y... sin más, se terminó la sesión.

Marino de la Selva.

## NOTICIAS DE LA CAPITAL

## Cámara de Comercio.

El domingo celebró sesión este organismo para ver el modo de cooperar al mayor lucimiento de los festejos de la feria próxima, y se nombró una Comisión que se entendiera con el empresario de las corridas de toros. También se trató de establecer los puestos de juguetes en la plaza de Zocodover, como antiguamente, en vez de instalarlos en el paseo de Merchán como se hace ahora, pero parece ser por este año no podrá accederse a los deseos de los feriantes.

## Ahogado.

Gumersindo Gómez, de 14 años y trillador en una finca titulada «Calabazas bajas», dejó el trillo a hora de la siesta con el fin de bañarse en el Tajo, pero con tan mala fortuna, que a los pocos instantes desapareció pereciendo ahogado, apareciendo al día siguiente el cadáver del infortunado chico, que por orden del Juzgado fué conducido al depósito para practicarle autopsia.

## Nombramiento.

A consecuencia de la vacante producida por la temprana muerte del Profesor de Religión del Instituto ha sido nombrado para sucederle D. Basilio Alvarez, que ya había desempeñado anteriormente la Cátedra.

## Procesión.

Con la solemnidad de costumbre y gran concurrencia de Sacerdotes y fieles se celebró el domingo la procesión de la Virgen del Carmen de San Vicente.

## R. I. P. A.

En plena juventud ha fallecido en La Estrella, confortado con los Santos Sacramentos, el Párroco de dicho pueblo y muy querido amigo nuestro D. Tomás Muñoz Soria; era el finado Sacerdote celosísimo y trabajador incansable, por lo que gozaba de grandes simpatías entre sus feligreses, a quienes ha impresionado hondamente la muerte de su querido Párroco. Dios nuestro Señor se habrá apiadado de su alma, pero por si en su difícil ministerio hubiera contraído alguna imperfección que tenga que purgar, rogamos una oración por su alma.

—Ha fallecido cristianamente en Escalonilla D. Baldomero Gallardo; a su familia y especialmente a sus sobrinos los Presbíteros D. Enrique y D. Leandro Palomo y D. Julián Gallardo, Párroco de Ajofrín, nuestro sentido pésame.

## Rifa.

Al número 686 ha correspondido el cubierto de la rifa de la Virgen de los Desamparados.

## Llegará al fin.

Terminado el proyecto de la traida de aguas de Burguillos, «La Defensora» se reunirá muy en breve para ocuparse del mismo y acordar una junta magna de las fuerzas vivas para tratar de la realización del mismo. Dios quiera que por fin se haga algo práctico en ese sentido acabando con las escaseces actuales.

## TOLEDO

IMPRENTA DE RODRIGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.

**ACADEMIA  
POLITÉCNICA**

TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN  
cuenta con DOCE PROFESORES  
titulados en todas las Faculta-  
des, y en él se cursan las Ca-  
rreras siguientes:

Derecho

— Farmacia — Medicina —  
Ciencias — Filosofía y letras  
— Magisterio — Comercio —

Preparación para

— Telégrafos — Correos —  
Estadística — Bachillerato  
— Aduanas — Banco —

Idiomas por los métodos más  
modernos.

---

PREPARACIÓN  
con arreglo al nuevo plan.  
Honorarios: 40 ptas.

INTERNOS Y EXTERNOS

**SAN PEDRO, 7**

Pídanse Reglamentos.

COLEGIO  
DEL  
**SACRAMENTO**

de 1.ª y 2.ª enseñanza  
dirigido por el  
Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 36 exámenes, 18 Sobresalientes, 10 Notables y 8 Aprobados, incluyendo en éstos 3 de Gimnasia. Para más detalles pídanse Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

**¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!**

**POLVO REGENERADOR**

(el primero en España)

para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA  
REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Desonbrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos estímulos. — Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO. Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.ª Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

2.ª Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos a D. Mariano Miedes Droguería, Comercio, 31, Toledo.

## MAESTROS DEL SINDICATO DE S. JOSÉ

A todos los propietarios de fincas, y en particular a los interesados en el orden y armonía entre el capital y el trabajo, les conviene conocer la lista de los Maestros que a continuación insertamos.

**ALBAÑILES**  
Baldomero Moraleda, Campana, 4.  
Marcelo Fernández, Conde, 3.  
León Gómez, Alamillos del Tránsito, 2.  
Pedro Gutiérrez, San Juan de la Penitencia, núm. 11.  
Francisco Peña, Bulas, 2.  
Tomás Ruiz Peces, Barco, 4.  
Alejandro de la Peña, Corchete, 5.

**HERREROS**  
Vd.ª é hijo de B. Pelegrín, Sta. Catalina, 8.  
Eugenio Villamor, Angel, 31.  
Victoriano Martín, San Martín, 3.

**HOJALATEROS**  
Maximiliano de la Cruz, Ayuntamiento, 8.  
Jacinto Díaz, Magdalena, 3.

### Nuevo Hotel Restaurant "Granullaque"

Barrio Rey, 2, 4 y 6. — TOLEDO

Construido de nueva planta.  
Cuarto de baño.  
Comedor con mesas independientes.  
Luz eléctrica.  
Habitaciones confortables.  
Timbres.  
Water closet.  
Cocina española y francesa.  
Teléfono.  
Coche a todos los trenes.

Servicio esmerado y económico.

Por la honradez y probidad recomendamos esta casa a nuestros correligionarios.

## RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

RELOJ DE GRAN PRECISIÓN

CYRUS

DE FAMA MUNDIAL  
EL MÁS ELEGANTE Y VENTAJOSO

De venta en Toledo: JOSÉ HURTADO, Suc. de Valle, Belén, 15

RELOJES-PULSERA DE TODAS CLASES  
VENTILADORES ELÉCTRICOS

### CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

**CARPINTEROS**  
Modesto de la Cuerda, Santa Isabel, 2.  
Salustiano Escribano, Nuncio Viejo, 1.  
José Joaquín Román, San Justo, 1.  
Bernardino Carrillo, San Pedro, 8.  
Eugenio Cardenas, Santo Tomé, 32.  
Jaime García Gamero, Aljibes, 12

**CANTEROS**  
Diego Moreno, San Cristóbal, 11.

**PINTORES**  
Bienvenido Villaverde, Barrio Nuevo, 17.  
Benito Ruano, San Miguel, 13.

**ZAPATEROS**  
Manuel Armesto, Hombre de Palo, 11.

### OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

DE  
**RAMÓN GARRIDO**

44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE LA

VIUDA É HIJO DE BENITO PELEGRÍN

Se hace toda clase de obra nueva y composición, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8.

(Frente al Seminario Conciliar)

TOLEDO

## "LA SIN IGUAL,"

### DESPACHO DE LECHE

Arcó de Palacio, 5.

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones.

Se sirve a domicilio desde medio litro en adelante.

ARCO DE PALACIO, 5.—TOLEDO

### ESTOMACAL "SHIRO"

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos.

### CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

### SUCESORES

DE  
**A. JIMÉNEZ**

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,  
CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

### CERERÍA, LIBRERÍA

Y  
OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

**M. San Román.**

COMPLETO SURTIDO

EN

LIBROS RELIGIOSOS

FLORES ARTIFICIALES

CORONAS FÚNEBRES

SE RECIBEN AVISOS

PARA  
"LA ANTIGUA FUNERARIA"

16, COMERCIO, 16

TOLEDO